

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2024年9月27日 星期五
农历八月廿五

传递法治力量

中共中央政治局召开会议
分析研究当前经济形势和经济工作

会议指出,要帮助企业渡过难关,进一步规范涉企执法、监管行为。要出台民营经济促进法,为非公有制经济发展营造良好环境。要把促消费和惠民生结合起来,促进中低收入群体增收,提升消费结构。要培育新型消费业态。 据新华社

网红反诈民警“脱口秀”走进校园

本报联合“刑警803”举办“法治进校园”庆祝新中国成立75周年主题活动

□ 记者 谢钱钱

本报讯 “电影《孤注一掷》里王大陆饰演的角色,就是遭受了典型的电信网络诈骗,被骗了一套房子……”“刷单诈骗,主要针对在校学生、待业人员、居家宝妈,也是变化最多、变化最快的诈骗手法……”当“脱口秀”网红反诈民警走进校园,会碰撞出什么火花?

新中国成立75周年前夕,法治安全教育进校园——庆祝新中国成立75周年主题活动在上海工艺美术职业学院(上海市工艺美术学校)大礼堂举行。围绕“反诈我先行”“青春不‘毒’行”两项主题,上海“刑警803”的“蜀黍”们为刚踏入校园的“萌新”带来一场干货满满的“脱口秀”讲堂。

活动由上海市公安局刑侦总队、上海法治报社、上海工艺美术职业学院(上海市工艺美术学校)共同主办。

上海市反电信网络诈骗中心是做什么的?如何远离“帮信”犯罪?如何识破低价演唱会门票、游戏装备、兼职等常见诈骗“套路”?通过真实案例的剖析,因反诈脱口秀爆火“出圈”的刑侦总队反诈民警周杰提醒同学们:陌生来电不轻信、未知链接不点击、个人信息不透露、银行卡不随意出借……为同学们



法治安全教育进校园活动现场,民警周杰为同学们带来反诈安全课堂 记者 沈媛 摄

们筑牢反诈“防火墙”。

学校同样是毒品预防教育的主阵地。当天,在“刀尖”上行走的缉毒警——刑侦总队缉毒处李芄芄科长带来“青春不‘毒’行”法治课。

“毒品可能会被包装成果冻、跳跳糖,也可能被伪装成邮票、电子烟。”“这个小瓶子就是‘笑气’,虽然不是毒品,但也具有很强成瘾性和危害性,大量吸入‘笑气’后会产生致幻、神志错

乱等一系列副作用。”李芄芄以通俗易懂的语言,结合自身工作经验和触目惊心的涉毒案例,向新生讲解了毒品的种类、危害,如何预防毒品侵害以及吸毒、贩毒所要承担的法律风险,为同学们划清这道不可触碰的“红线”,“我希望同学们永远都只在课堂上了解到毒品给大家带来的危害,希望我以后永远只在讲座上面或者在参观交流当中碰到同学们。”

“电信诈骗、毒品其实离我们的校园生活并不远。”视觉传达学院的刘诗怡同学说道,“之前家里人就一直告诫,离开自己视线的东西,一定不要再去触碰,同时不要轻易相信‘毒品可以治病或者减肥’这一系列谣言,希望同学们都能提高警惕意识。”

“便宜的才是最贵的。”来自数码艺术学院的朱耿伸同学感慨道,“天上不会掉免费的馅饼,我们所收获的一切都要靠劳动所得!希望同学们能保持良好的生活习惯和积极向上的生活态度,过好未来的大学生活。”

毒品、电诈其实离校园生活并不远,对于校园新生们来说,更应划清红线。本次“反诈”+“禁毒”双重“大礼包”不仅加强了新生们对电信网络诈骗的识别能力,也提高了同学们识毒、防毒、拒毒的意识,巩固了校园安全防线。

让红色文化基因和城市精神品格不断传承

上海市青少年庆祝新中国成立75周年主题活动举行

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨天下午,“我是建设人民城市生力军——上海市青少年庆祝新中国成立75周年”主题活动在西岸穹顶艺术中心举行。本次活动由市委宣传部、市文明办、市教卫工作党委、市教委、团市委、市妇联共同主办。

活动中,伴随着大合唱《如愿》,获得2024年度全国新时代好少年、2022—2023年度上海市十佳和百优新时代好少年称号的同学们,以及近五年来获得上海市新时代好少年的代表们汇聚在舞台上。全国道德模范和奥运冠军

通过视频形式寄语新时代少年。

活动现场还以点亮上海地图的形式,展示了市、区两级有关部门在未成年人弘扬红色文化、培育践行核心价值观的工作成果。近年来,上海深入实施“党的诞生地”发掘宣传工程、红色文化传承弘扬工程和革命文物保护利用工程,16个区充分发挥优势特色,让“红色教育”触手可及,多途径、多方式,充分激发广大青少年爱党爱国的热切心声和真挚情感,让红色文化基因和城市精神品格在代际间不断传承。

活动现场点亮了同心圆,展示上海市各有关单位未成年人守护关爱工作成

果。今后,全社会上下将继续同心协力,共同做好孩子们成长的引路人、权益的守护人、未来的筑梦人。

与此同时,现场还发布了2024年全国新时代好少年与2022—2023年度上海市十佳和百优新时代好少年,以及“我是建设人民城市生力军”新时代好少年网络专题展览。

此外,“人民城市 文明风采”文明校园立德树人专题展览同步开展。展览将在西岸穹顶艺术中心,以及本市各区同步展出。同名网络展将于9月30日在“红途”平台、“文明上海”上线,形成“1+X”全城联动、线上线下互动。

本期导读

提供有力支撑
司法保障为改造工作
今年本市已完成旧区改造2149户
变成代表「履职清单」
群众「急难愁盼」
人民代表大会走过70年

■ 详见A2

■ 详见A4